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考试时间：100分钟；满分100分
第I卷（选择题）
一、单选题：共12题 每题4分 共48分
1．中国古代某一朝代出现“时则有叛国而无叛郡”的现象。这说明当时

①分封制和郡县制并行       ②郡县制有利于国家统一  ③郡县制能够消除内乱     ④分封制有利于加强王权
A.①②
B.①③
C.②③
D.①④
2．西汉“罢黜百家，独尊儒术”与秦朝“焚书坑儒”的根本着眼点是
A.压制知识分子
B.加强君主专制统治 
C.完善法律机制
D.区别对待古代文化
3．交子始于宋真宗时期,四川的地方官和商人“患蜀人铁钱重,不便贸易”,于是由16家富户以各自资产作为保证主持发行。后因富户资本变化产生了纠纷,政府遂设益州交子务接管,“私造者禁之”,交子演变成为四川等地的法定货币。这反映出当时

A.地方有相当独立的货币发行权 
B.富户大贾操纵商品流通 
C.纸币在商品流通领域的作用越来越大 
D.政府官办专营能彻底避免纠纷
4．“为了适应新时代的新需要,秦人乃根据他们原有的比较有效、比较有进步意义的‘秦制度’,从事一个全国性的改革开放和变法改制。”这里的“改革开放和变法改制”不包括

A.废分封、立郡县
B.废井田、开阡陌 
C.书同文、行同伦
D.废丞相、设内阁
5．如果看到下面漫画,下列人物中最为愤慨的可能是
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A.魏源
B.林则徐 
C.洪仁玕
D.严复
6．有研究者认为,近代以来中国出现过五次大的留学热潮。其中20世纪初的留学热潮
A.多选择苏俄为目的国 
B.政府起了主要推动作用 
C.促进了马克思主义的传播 
D.巩固了清政府的统治
7．1938年5月,蒋介石在总结抗战形势时说:“我欲打破其安占华北之战略,一则逼其军队不得不用于江南,二则欲其军队分略黄河南岸。”这段话当指

A.国共两党在正面战场和敌后战场相互配合抗战 
B.淞沪会战分散日军兵力,粉碎其速亡中国的企图 

C.武汉、广州失守后,抗日战争将进入相持阶段 

D.百团大战在华北地区沉重打击了日军

8．1961年5、6月间，中共中央在北京举行工作会议，陈云在发言中强调:“……面前摆着两条路要我们选择：一个是继续挖农民的口粮；一个是城市人口下乡。两条路必须选一条，没有什么别的路可走。我认为只能走压缩城市人口这条路。”“走压缩城市人口这条路”的主要目的是
A.扩大人民公社化运动
B.改善城市居民生活 
C.缓解国家的经济困难
D.推动经济体制改革
9．下列关于查士丁尼法典的表述正确的是

① 是罗马历史上第一部成文法典
② 标志着罗马法已发展到完备阶段

③ 保留了罗马在法学方面的创造成果

④ 成为维系东罗马帝国统治的有效工具

A.② ③ ④
B.① ② ③
C.① ② ④
D.① ② ③ ④
10．1883年,恩格斯曾高度评价一项技术革命,并预见其深远意义,认为这项技术将“使工业几乎彻底摆脱地方条件所规定的一切界限……最后它终将成为消除城乡对立的最强有力的杠杆”。该项技术革命是
A.蒸汽机的改良
B.电力的广泛应用 
C.内燃机的发明
D.新通信技术的发明
11．下图改编自保罗·肯尼迪的《大国的兴衰》。据此判断,下列选项中解读不正确的是
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A.德国国民经济的军事化在一定程度上避免了德国经济崩溃 

B.经济危机后英国经济有所恢复 

C.苏联成功渡过经济危机,实现了工业化 

D.美国在世界经济中仍占据着关键地位

12．阅读下页两幅不同时期的政治形势图,其变化反映了
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①两极格局向多极化格局发展　②社会主义运动遭受挫折　③德国统一改变了欧洲的政治格局　④北约华约的解体

A.①②③
B.②③④ 
C.①③④
D.①②③④
第II卷（非选择题）
二、综合题：共6题 共52分
13．(本题25分)阅读下列材料，回答问题。

材料一  公元前106年，分全国为13州，每州派刺史一人，于每年秋天巡行郡国，按“六条问事”的职权，监督郡国……
材料二 (北宋)规定州郡长官由文臣担任，长官之外另设通判，使其互相牵制。后来，又把全国州郡划分为15路，陆续在各路设转运使(管财政兼监察地方官吏……)提点刑狱(管司法兼监察)、按抚使(管军事，有时也兼管民政，在边境地区设置……)，提举常平(管长平仓救济、农田水利等……)等四司，统称“监司”，也都由文臣担任……

材料三  洪武初年的监察机关称御史台。1382年(洪武十五年)改称都察院，长官有左右都御史等，专制弹劾百司。都察院下设十三道监察御史，纠察内外官员。……号“代天子巡狩”，大事奏裁，小事可立决。……明太祖……置锦衣卫指挥使。下属南北两镇抚司，除负责侍卫、密缉盗贼奸宄外，北镇抚司平常掌管诏狱，各地重罪逮至京师，往往由北司严刑审理，而后直接奏请皇帝。

一一以上材料均摘自朱绍侯主编的《中国古代史》

请回答：

(1)根据上述材料，概括指出汉、宋、明三代的官制有何相同之处？材料二中的地方官制有何显著特点？

(2)材料反映的明朝制度同汉、宋两朝相比有何不同？简述三朝上述措施的共同进步作用？

14．(本题12分)阅读下列材料,回答问题。
1820—1911年广东沿海某乡居　　英国各行业就业人数占
民离乡谋生情况统计表　　　　　总就业人数的比例[image: image6.png]Ao
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观察图1和图2,提取两项有关19世纪广东地区和英国的相关历史信息,并结合所学知识予以说明。

15．(本题15分)【历史上重大改革回眸】阅读下列材料,回答问题。
材料一　面对西方文明的冲击,明治维新领导者们决定开放门户,吸取西方的文明。国内普通民众不仅没有抵抗,而且欣然接受这一现状,呈现出引进西方文明的热心态度。
——摘编自吉田茂《激荡的百年史》

材料二　戊戌变法前,为了挽救中国的危机,宣传变法,康有为曾写过很多文章,进行过多次演说。这些文章和演说多以明治维新后的日本为依据,为中国的维新运动大造舆论。例如,从1888年至1898年的十年间,康有为写过七篇上清帝书,几乎篇篇涉及日本明治维新问题。特别是后来撰写的《明治政变考》,尤为典型。……机械地照搬日本的经验,只是从形式上学习,并没有掌握明治维新真正的“要义”。

——摘编自王秀华《康有为对日本明治维新的学习与借鉴》

(1)据材料一并结合所学知识,概述明治维新时期日本“吸取西方文明”的表现。

(2)据材料二并结合所学知识,分析戊戌变法没有深入、持久进行的原因。

参考答案
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【解析】本题考查20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践。材料关键信息“1961年”，结合所学知识联系三年经济困难。“大跃进”和人民公社化运动使“左”倾错误泛滥，是导致三年困难的主要原因之一。压缩城市人口就是调整国民经济比例，纠正“左”倾错误(由片面强调重工业到重视农业)缓解经济困难，C符合题意，所以A、B项明显错误。而经济体制改革是1978年十一届三中全会后推行的，所以排除D项。

9.A

【解析】本题考查罗马法发展完善的阶段:《查士丁尼法典》的相关内容。罗马历史上第一部成文法是《十二铜表法》，而② ③ ④都符合题意，故选A。

10.B

【解析】本题考查第二次工业革命中电力的应用。根据“1883年”这一时间信息可知,这项技术革命应是第二次工业革命的成就;电力的广泛应用使工业布局彻底摆脱了自然条件的限制,使城市和乡村都能普遍利用其成果,因此它是消除城乡对立的最强有力的杠杆,B项正确;蒸汽机改良后工业的设置仍然会受到自然条件的制约,A项错误;内燃机不是消除城乡对立的最强有力的杠杆,C项错误;通信技术的发明与题干中的时间信息不符,D项错误。

11.C

【解析】本题主要考查1929—1933年的经济危机所造成的影响。这次危机是遍及整个资本主义世界的经济危机,它对苏联的影响较小,谈不上渡过危机,故C错误。根据时间范围并结合所学知识可知,A、B正确。由图中美国在世界制造业中占据绝对优势地位可知D正确。

12.A

【解析】本题主要考查二战后世界格局的变化情况。两极格局解体后,北约并未解体,排除含有④的选项,故选A。13.(1)共同点：设置严密的监察制度，加强对官吏的监督。材料二特点：分散地方权力。

(2)增设特务机构。有利于整顿吏治，防止官吏腐败；有利于防止地方割据势力的形成，加强中央集权，有利于社会安定。
【解析】(1)比较三朝官制相同点，依据三则材料找出关键词进行概括，汉朝刺史是监察地方官和王侯的官员，材料二中“设转运使(管财政兼监察地方官吏……)提点刑狱(管司法兼监察)”说明是实行监察机构，洪武初年的监察机关称御史台，是典型的监察机关，由此概括要点。第二小问中地方管制特点可以依据材料设置官员数量增加说明地方权力分散。
(2)第一小问比较明朝和汉宋制度的不同，解题关键要找准二者不同的比较点，明朝明显是增设特务机构，这是前两朝没有的现象。第二小问是从相同点去比较，可以用“求同法”进行概括，分别从官吏的治理、地方势力分权以加强中央集权角度分析作答。
14.信息1:由图1可知居民迁出逐渐增多;到他乡种田的现象逐渐消失;到城镇做工或经营商业的人数增多;出国从事工商业的人数增多。说明:中国国门被打开,并逐渐被卷入资本主义世界市场;列强入侵,国内局势动荡;自然经济逐渐解体,农业、手工业衰落;我国资本主义经济的兴起与发展;人们思想观念的变化。
信息2:由图2可知从事工业和服务业的人数增多,从事农业的人数在减少。说明:工业革命使英国的就业结构发生了巨大变化;随着工业革命的发展,大部分劳动力从农业生产中解放出来,投入到工业生产中去;机器的使用把相当多的劳动力从直接生产中排挤出来,为服务业的发展准备了条件;工业革命加速了英国的城市化进程。
总结:中国的城市化进程受外国资本主义侵略的影响较大;英国则主要受工业革命(资本主义经济的发展)的影响。启示:城市化进程主要受政治、经济活动的影响。

【解析】本题以“就业结构”为切入点,考查中英两国的经济发展状况。本题是一道开放型材料题,考生先要提取有关的图片信息,然后再进行说明,说明要具有结论性,能够阐明相应的问题。
15.(1)殖产兴业,发展资本主义经济;文明开化,提倡资本主义文明;建立新式军队;制定《大日本帝国宪法》,实行君主立宪制。

(2)依托没有实权的皇帝,封建顽固势力强大;中国的民族资本主义发展水平低;资产阶级维新派软弱;受康梁阅历的制约;变法策略有不当之处。(6分,答出其中3点即可)
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